

19春季_英国埃克塞特大学_写在在艾村的第五个月零六天

2019-09-23 08:52:47

在笔记本上敲下这些字的时候，窗外正是艾村晚上九点四十分但仍然亮着的天空，远处山坡上的房子和树木仍旧清晰可见——六月欧洲高纬度的夜晚，在十点半也并不能真正结束。听到海鸥低鸣的飞过Birks窗外的小森林，今天艾村的天气又是经历了蓝天白云阴沉急雨突然放晴又突然开始下雨，最后以阴郁寒冷收尾，海鸥的叫声让我觉得更冷了，像是回到了冬天。我打开了屋子里的暖气，在六月中旬，这就更像是冬天了，让我想起刚来艾村时候的样子。我是一月十号中午落地伦敦希思罗机场的，飞机降落前，在高空俯瞰整个伦敦，泰晤士河沿岸的著名地标尽收眼底——塔桥、伦敦眼、大本钟以及议会大厦等。期待了很久的日不落帝国，在飞机空中打了一个转弯后一下子把它首都的标志性建筑在一个瞬间展示给我看，串联在泰晤士河上，不得不说，我感到震撼，像是被默默欢迎了。这是第一个make sense的瞬间——我在英国了。当然这仅仅是一个开始，太多太多的故事可能来不及一一记录。随后是漫长的排队等待过海关入境的时间，算上在阿联酋转机待的两个小时，从上海浦东起飞到落地希思罗，长达十八个小时。我们一行人都非常疲惫、口渴还拎着重重的行李。等到把入境手续办妥、取出托运行李、坐机场大巴转去另外的航站楼、再买好城际大巴车票坐上去Exeter的车，已经是下午三点多了，而此时，一月份的伦敦，天已经以肉眼可见的速度在变黑了。英国的冬令时和国内有八小时的时差，和家人报完平安后，大巴窗外的整个世界都被安静、寒冷和逐渐浓重的夜色包裹。隔着公路边上的木栅栏，可以看到在山坡上吃草的羊群。可以说当天抵达艾村的心情并不愉快，甚至是还有很多嫌弃和心酸。伦敦机场没有热的饮用水供用——应该说整个英国的所有公共设施提供的饮用水都是冷水，倒是几乎所有洗手间的洗手池同时提供热水和凉水供人选择。我们有同伴试图在希思罗的资助贩卖机上买水喝，习惯了在国内用手机快捷支付，并没有成功的用英镑现金让机器把水丢出来。国内是深夜了，英国是下午四点天就完全黑透了的冬天。大巴到达艾村市中心是下午六点二十左右，这个时间的市中心，店铺基本全关了，大街上除了拎着行李刚从大巴上下来旅客们（比如我们），就剩下同样从大巴上下来帮大家从车肚子里取行李的大巴司机了。等折腾到住处，我们都已经精疲力尽，又没有东西可吃，好在困及的时候，大脑就顾不上想饿不饿的事情了。可问题是，时差是拼不过的。我经历了四五天痛苦的倒时差过程：白天中午开始困，困及，困到神志不清只想一头瘫倒在床上却又强撑着不能睡；凌晨两三点莫名又突然从深度睡眠中清醒。新学期在抵达艾村三天后就正式开始了。这里的学期设置和国内很不同，每一学年里有三个学期，第一学期一般从九月中旬开始到圣诞节假期前结束；圣诞节假期过后就是第二学期的开始，然后到复活节假期（基本上是整个四月）前；四月底，结束复活节假期，第三学期开始，这个学期也叫作考试季（Exam Season，几乎全是考试，没有lectures），持续到六月中旬，整个学年伴随考试季全部结束。



(图为Exeter附近的国家公园Dartmoor)

说到在艾村的学习体验，让我感触的细节有很多。首先整个学校所有行政人员都是无形中坚持着“Student First”的原则，所谓“无形”，是说没有条幅宣传，没有海报提示语摆在桌面，而是真的是由几乎每一个人在认真践行。我是在College of Humanities，也就是埃克塞特大学的人文学院，具体是在English Department，即英文系。和复旦一样，新学期前两周可以调换课表。在来到学校之后，学校和学院分别举行了欢迎会，学校的欢迎会上更侧重生活层面，大到提醒大家Cultural Shock(文化碰撞)，小到倒时差、过马路记得看红绿灯、出门在外时刻注意有序排队等等。学院的欢迎会侧重学习方面，但是也会介绍一些生活上的细节，比如如何选课，如何选到适合自己的课，课程考核方式，可能会遇到的问题，以及在艾村哪里可以买到自己国家的食物，出游选择附近布里斯托机场的航班会比艾村机场的便宜很多等等。



(图为从主校区到我住的学校宿舍Birks的必经之路 Cardiac Hill。非常之陡，中国学生也对应地给它起了个中文名“绝命坡”，非常形象。)

不论是行政人员，还是课程教授、老师，不论对方的性别、年龄，基本上彼此之间都是直呼其名，在邮件中也是平等沟通互道感谢。这是我这几个月在外最有感触的体验之一——这首先就是人人平等、互相尊重的表现。还有一点是，在学校里不论是办什么事，宿舍报修也好、调换课表也好、学生卡打不开图书馆的打印机也好，在你寻求帮助的时候，任何人都是微笑的看着你，然后热情的说“**How can I help you?**”。对方在帮你解决完问题之后，还要给你说一声谢谢，并且祝你“**Have a good day**”。这一点和在校外超市、商场等地方几乎是一样的。学校里年轻的大学生大多穿着随意，似乎不像国内的年轻人一样，即使自己不讲究穿搭，也会受到“穿搭”及“好身材”、“化妆”等文化的无形压力。英国大学生以及其他发达国家的学生给我的印象是，有着“一张没有被生活欺负过的脸”。这是我的一个朋友的朋友多年前初到美国的时候，对美国的最大体验。而我把眼光放到校外，艾村大街上的面孔也是这样的。



(Exeter大学的另一个校区，St Luke`s Campus，离市中心很近)

再谈谈艾村自己吧。Exeter，一般音译为“埃克塞特”（我觉得艾村的写法更可爱一点，所以就没有用“埃”这个字）。我们中国学生，或者说华人都称它为“艾村”，从这个称呼上就可以明显看出，这里的确是个很小很小的地方，但又的确是一个城市，是英国英格兰 Devon即德文郡的首府，位于英格兰和伦敦的西南，距离伦敦大约三小时的车程。艾村本身不靠海，只有条和城市本身同名的河 River Exeter，中文译作埃克斯河，这条河向南注入大西洋。艾村离海边非常近，开车二十分钟或者坐火车三十分钟就可以达到附近某处海滩。整个艾村都在山坡上，除了市中心主路较为平坦以外，在整个小镇游走，爬坡下坡是常事。我的宿舍在主校区的西边，离河边非常近，主校区建在山坡上，我的宿舍在山脚下，于是我们有一条相当陡的路从宿舍通往学校，被当地人叫作“Cardiac Hill”，我们中国学生也相应地给这个坡起了个同样形象的名字，叫做“绝命坡”。艾村很小，把市中心的主路“High Street”从这头悠闲的走到那头，最多不超过十分钟，还是以那种走一步停两部的散步的速度完成的，可见艾村的小。同时艾村又可爱的不得了，这里的生活相当安逸，整个城市四周被英格兰的山坡绿地包围，人口很少，规模很小，即使是周末白天的市中心，路上的人也不多，仍然很安静。这里的人们生活节奏非常慢，就连公交车都很慢。打个比方来说，从复旦坐公交去五角场地铁站，在早晚高峰堵车的情况下仍然能十分钟抵达目的地的魔都公交车，在艾村能开上半小时，而且是在路上根本没有其他车的情况下。艾村的公交车就跟整个小镇的风格一样，永远气定神闲的样子，车上只有一个门，先下后上，每个人下车的时候都会停留在公交车司机的小格子间旁说一声谢谢再下车。等到大家都下车之后，在外面早已排好队的大家才会一一付款上车。英国的公交车没有自助投币机。再说说在这里交换生生活的总体感受。最初的 cultural shock阶段过去之后，就可以尽情感受英国学习生活的魅力了。学校各种有趣的讲座、活动以及各种社团绝不会让你无聊，在这里可以交到世界各地的朋友，每天被纯正的迷人英音包围，英语听说水平在不知不觉中会有质的飞跃；清新的空气，以及大面积的绿化让人觉得生活在原始未开发地带，随处可见的海鸥、鸽子、小松鼠、兔子是常见的邻居，我甚至在绝命坡上碰见过狐狸和类似浣熊的小东西。整个主校区就建在山上，学校建校时间虽然不长，但是校区里的树木和房子很有年头，有很多看上去至少两三百年的古树。绝佳的自然环境，安逸的生活步调，以及倡导平等尊重的文化氛围等等，都是我在艾村感受到的魅力。转眼之间就要走了，还有很多事情没有来得及做，甚至我的行李还没开始收拾。想说的话有很多，又没有足够的时间详谈，那就先说这些吧。还有一定要说的几句话

是，正如剑桥对于徐志摩是“我的眼是康桥替我拨开的”的意义，那么我会说，埃克塞特大学对我来说同样如此，甚至更多。为此，我真是深怀感激~